



上海经济运行开局良好稳定恢复

一季度 GDP 同比增 17.6%，比 2019 年同期增 9.7%，两年平均增 4.7%

2021 年，上海经济迎来“开门红”。一季度上海市地区生产总值 9458.86 亿元，按可比价格计算，比去年同期增长 17.6%，比 2019 年同期增长 9.7%，两年平均增长 4.7%。上海统计局、国家统计局上海调查总队 25 日发布的“2021 年一季度上海市国民经济运行情况”中的一组组数据显示，一季度，上海经济运行开局良好，呈现稳定恢复、稳中加固、稳中向好态势，供给质量持续提升、内生动力持续增强、市场活力持续释放。

实物量指标回升向好

一季度，全市主要经济指标在去

年同期低基数基础上均实现恢复性增长。第二产业增加值 221639 亿元，同比增长 29.3%，两年平均增长 29%；第三产业增加值 722633 亿元，同比增长 14.3%，两年平均增长 5.5%。

今年以来，全市实物量指标与经济运行指标相匹配，保持同步增长态势。一季度，全市用电量比去年同期增长 19.0%，两年平均增长 2.5%。

现代服务业增势良好

在城市数字化转型推动下，信息服务业继续展现强劲发展活力。1-2 月，全市信息传输、软件和信息技术服务业营业收入比去年同期增长 40.7%，两年平均增长

20.9%。数据所形成的新产业、新模式，尤其是平台经济增长势头良好，其中，互联网和相关服务业营业收入同比增长 60.9%，集成电路设计营业收入增长 29.8%。受国际货运价格上涨带动，交通运输业实现较快增长。1-2 月，全市交通运输业营业收入同比增长 58.6%。

消费市场继续回暖

随着促消费政策措施的积极实施，全市消费市场尤其是升级类消费加快复苏。国际知名品牌的汽车和奢侈品等高档消费品零售额大幅增长。一季度，全市汽车类零售额比去年同期增长 88.7%，两年

平均增长 14.6%。

外资外贸形势良好

全市持续优化营商环境效果继续显现。一季度，全市实到外资比去年同期增长 20.5%，主要受商务服务业和高技术服务业引资拉动。外贸保持加快增长态势。

市场活力持续释放

一季度，全市日均新设企业 1747 户，比 2019 年同期增长 36.2%。民间投资信心有所恢复。一季度，全市民间固定资产投资同比增长 41.6%，比 2019 年同期增长 6.6%。 本报记者 鲁哲

外贸进出口总值同比增长 15.8%

本报讯（记者 郭剑烽）据上海海关统计，今年一季度，上海市实现进出口总值 8767 亿元人民币，比去年同期（下同）增长 15.8%。其中，出口 3343.4 亿元，增长 14.3%；进口 5423.6 亿元，增长 16.8%；贸易逆差 2080.2 亿元，扩大 21.2%。民营企业进出口增速居首。

一季度，上海市民营企业进出口 2287.1 亿元，增长 35.5%，占同期上海市进出口总值的 26.1%，比重提升 3.8 个百分点。同期，外商投资企业进出口 5537.8 亿元，增长 11.5%，占 63.2%；国有企业进出口 932.8 亿元，增长 3.9%，占 10.6%。

对最大贸易伙伴欧盟进出口增速较快。一季度，上海市对主要贸易伙伴进出口均保持增长，其中对欧盟进出口 1801.8 亿元，增长 26.1%；对东盟进出口 1238.5 亿元，增长 11.4%；对美国进出口 1153.8 亿元，增长 16.7%；对日本进出口 955.4 亿元，增长 16.4%。

居民人均可支配收入同比增 9.8%

一季度达 21548 元，两年平均增长 7.3%

本报讯（记者 鲁哲）国家统计局上海调查总队 25 日发布，2021 年一季度，上海全体居民人均可支配收入为 21548 元，比上年同期增长 9.8%，与 2019 年同期水平比较，两年平均增长 7.3%；扣除价格因素，比上年同期实际增长

9.5%，两年平均实际增长 5.4%。

分城乡来看，本市城镇常住居民人均可支配收入为 22636 元，比上年同期增长 9.6%，与 2019 年同期水平比较，两年平均增长 7.2%；扣除价格因素，比上年同期实际增长 9.3%，两年平均实际增长 5.3%。农村

常住居民人均可支配收入为 12006 元，比上年同期增长 11.9%，与 2019 年同期水平比较，两年平均增长 8.1%；扣除价格因素，比上年同期实际增长 11.6%，两年平均实际增长 6.2%。城乡居民收入比进一步缩小，居民收入水平继续领跑全国。

一季度本市全体居民人均工资性收入为 14194 元，比上年同期增长 10.6%；人均经营净收入为 502 元，比上年同期增长 0.6%；人均财产净收入为 2632 元，比上年同期增长 1.0%；人均转移净收入为 4220 元，比上年同期增长 14.5%；人均消费支出为 12172 元，比上年同期增长 16.9%，与 2019 年同期水平比较，两年平均增幅为 2.1%，仍处于恢复性增长阶段。

李强前往旧区改造和城市更新地块，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实取得实效

用心用情用力解基层困难事群众烦心事

龚正于绍良分别开展相关活动

本报讯 “我为群众办实事”实践活动是开展党史学习教育的重要内容。按照市委部署要求，上海各级党组织围绕人民城市建设，把实践活动与民心工程推进结合起来，与为基层减负、为群众解忧结合起来，努力在解决问题、推动发展、促进改革、惠及民生等实效上彰显上海党史学习教育的特色成果。昨天下午，市委书记李强前往旧区改造和城市更新地块，察民情访民意，深入听取党员、群众的意见建议，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实、取得实效。市委副书记、市长龚正前往充电设施建设项目现场，市委副书记于绍良前往楼宇党建活动服务点，分别开展相关活动。

李强指出，开展“我为群众办实事”实践活动，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要

理念，坚持需求导向、问题导向、效果导向，在“实”字上下更大功夫，找准难点堵点痛点问题，用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，汇聚起共建共治共享人民城市的磅礴力量，以优异成绩庆祝建党 100 周年。

黄浦区是全市旧区改造任务最重的区，李强先后来到正在开展旧改前期工作的福建路地块 148 街坊和创造了旧改群众工作“十法”的宝兴居民区，与基层干部、社区居民和志愿者亲切交流，察看旧改工作进展，了解基层党组织和党员干部结合党史学习教育推进旧改、服务群众情况。

在福建路地块 148 街坊，市领导沿着狭窄街巷，察看居民居住现状，认真倾听大家的心声。对于告别逼仄简陋的居住环境、切实改善居住条件，居民们充满期待。李强说，旧区改造事关千家万户，是民生工

程、民心工程。上海这些年来持续加大旧区改造力度，正是为了实实在在解决好老百姓的急难愁盼问题。要认真调查研究，广泛听取意见，因地制宜探索有效办法，深入细致做好群众工作，齐心协力推动破解难题，真正把实事办实、把好事办好。

宝兴居民区实施旧改后，党总支依托“零距离”党群服务站，积极探索入户分离党员群众管理教育服务新模式。李强一边察看，一边与居委干部交流。他说，要传承弘扬好“申城第一居委”的优良传统，拓展运用好新时代宝兴里旧改群众工作“十法”，既要立足当前，从最突出的问题抓起，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，立足本职岗位更好为群众服务；又要着眼长远，结合区域未来发展规划，创新党建工作方法，完善解决民生问题的体制机制，团结凝聚社区各方力量，不断提升群众的感受度。

随后，市领导前往静安区张园保护性综合开发项目现场调研。作为上海现存最大的中后期石库门建筑群之一，张园项目创新征收方式方法，完整保存街坊风貌和里弄肌理。李强仔细察看历史建筑保护修缮进展，详细听取项目推进情况介绍。李强指出，要对标最高标准、最好水平，推动张园项目深化城市更新和活化利用，更好将城市文化、历史底蕴嵌入焕新后的城市空间，提升空间品质，塑造核心功能，打造卓越地标，让市民群众在这里更加深切地感受到上海高质量发展、高品质生活、高效能治理的实践成果。

龚正先后来到虹桥机场出租车蓄车场、长宁区虹仙小区，察看出租车充电示范站、共享充电桩示范小区建设情况，还走进上海电器科学研究所，察看“联联充电”数据监测平台，详细了解全市充电设施实事项目推进情况。龚正指出，大力发展

电动汽车充电设施，既是重要民生实事，也是重要发展工程。在确保完成今年新增 1 万个公共充电桩等目标任务的同时，要统筹考虑新能源汽车发展趋势、碳达峰节点要求和城市空间格局变化等，加强顶层设计和政策供给。要切实保障运行安全和使用安全，始终把安全放在第一位，健全管理运维的长效机制。要充分调动各方积极性，合力打通痛点堵点，解决好老百姓急难愁盼的具体问题，持续提升获得感。

于绍良来到普陀区近铁城市广场，进一步推动党建引领“楼委会”建设工作。他说，楼宇党建要持续走深走实，强化“垂直社区”概念，规范楼委会职责，精准排摸企业群众需求，整合资源、畅通渠道，多做暖心事，解决操心事烦心事。要加强实践探索，搭建共建共治共享大平台，促进从“点上治理”走向“全域治理”。市领导陈寅、诸葛宇杰参加。

国务院 2020 年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查组来沪例行检查

以查促学以查促改推动更安全发展

韩毅出席并讲话，龚正作表态发言

本报讯 国务院 2020 年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查组来沪，开展一年一度的例行考核巡查，并于昨天召开相关会议。国务院安委会第十二考核巡查组组长、国家市场监督管理总局总工程师韩毅出席并讲话。上海市委副书记、市长、市安委会主任龚正作表态发言。

韩毅在会上表示，对省级政府安全生产和消防工作开展考核巡查，是贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要指示批示精神的重要举措，体现了党中央、国务院对安全生产和消防工作的高度重视，对推动各地区、各有关部门牢固树立

立安全发展理念、统筹发展和安全两件大事，确保安全形势稳定，都具有重大意义。要深入查找本地区、本行业领域安全生产工作薄弱环节和突出问题，研究落实稳定安全形势和防控重大风险的对策，采取更加有力的措施，为巩固常态化疫情防控成果、推动高质量发展营造良好

环境。要准确把握考核巡查重点，强化责任担当，真正做到以查促学、以查促改，推动实现更为安全的发展。

龚正表示，上海作为超大型城市，安全风险防范任务艰巨而繁重。本市去年安全生产和消防工作形势总体平稳、基本可控，事故起数、死亡人数实现“双下降”，但城市高风险的

安全状况、重点行业领域的高风险特征、事故隐患仍然存在的现状没有根本改变，绝不能有须臾疏忽和懈怠。这次考核巡查对上海安全生产和消防工作是一次全面体检和精准指导，各区、各部门、各单位要坚决服从考核巡查组安排和要求，第一时间反馈、答复和落实，不折不扣做到位。我

们将认真抓好整改落实，建立台账、举一反三，把考核巡查的成果转化为保障城市安全的有效举措和实际成效，持续提升超大城市治理体系和治理能力现代化水平。

市委常委、常务副市长陈寅汇报本市安全生产和消防工作情况，副市长舒庆、汤志平出席。